

「省招牌」儀式

歲晚「省招牌」，非常隆重其事。

往日的金漆招牌懷舊，香港店舖的招牌，從前是細細個的，長方形，樸實無華，甚至千篇一律，毫不花巧。

而一家店舖起碼要掛上兩個招牌或更多的，掛在門外那個叫做「路邊招牌」，作用當然向外間作標示，讓路人認識而進內購物或洽談生意。但

「鎮舖招牌」則掛在舖內帳房門外，通常是長方形，較為細小，用金箔貼在商號的名字上，襯在黑底木板上，閃閃生光，正宗「金漆招牌」，代表著舖頭的精神：貨真價實，服務周到。

既然招牌就是商號的靈魂，每屆歲晚必有特別儀式進行，先有「省招牌」，繼而「簪花掛紅」。掛在門外的路邊招牌，由司理親自監督職員把它

除下來，用碌柚葉水洗擦清潔，除去塵埃污迹，我們廣東話愛將「洗」講成「省」，也會把「清潔」稱作「省」——所以，叫做「省招牌」了。

但最隆重是「省」帳房上的金箔招牌，小心翼翼的處理，司理去紙紮店買「大紅」替招牌簪花掛紅。

所謂「大紅」，就是用紅紗布摺結而成的紅色大花球，兩邊還拖着長條紅紗布。把招牌清洗後，便要把大紅花球掛上。而大紅又

分兩種：有一種是兩個花球的，恰可掛在招牌上方兩角；也有一種單個花球，掛在招牌正中，長條紅紗則垂在左右兩邊。然後，司理在地主上香拜神，儀式完畢。

表面看，這似乎是迷信，但儀式富有深層意義，希望全舖職員上上下下珍惜商號的信譽，做到童叟無欺，絕不可做出損害金漆招牌的事來呢。

話說香江

